

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏

本刊主编:姜锦铭

值班责编:刘小草 李牧鸣

邮箱:worthreading01@163.com 电话:(010)88051377



~中国人的喜酒~

今世缘 特约刊登

~ 今世有缘 相伴永远 ~



不做“权利上的沉睡者”,让法律鲜活起来,于细微处改变我们的生活

他们为“千千万万个一元钱”打官司

本报记者兰天鸣

“诉讼这件小事队”“退不了货就嚷嚷队”“我行我诉啥都队”“灭霸少女队”“诉得就是你鸭”……这些看似戏谑的名字来自一场大学生公益诉讼大赛。正如蚂蚁能举起体重数十倍的物体,来自全国各地的数千名法学院学生“钻进”侵害公众利益的隐秘角落。面对力量大得多的对手,他们不停上演着“蚍蜉撼树”的故事,不惜打“一元钱”的官司,为遭到“千千万万个一元钱”侵权的社会公众发声;他们不做“法律上的沉睡者”,不仅让法律鲜活起来,更在细微之处改变着我们的生活。

蚂蚁撼动大树,螳臂挡住了车

“如果我们能够在每一次的诉讼中将公益事业推进哪怕一小步,那么千千万万个案件汇总起来,社会的公益事业将会获得长足的进步”

眼看要过了三年的诉讼时效,华东政法大学的学生赵西婷正在考虑是不是要放弃。

事情的起因是2000元的学习卡余额无法提现。

2016年,打算考研的赵西婷在网上购买了新东方考研课程。当她点开淘宝页面,感觉海报上的明星教师冲着她微笑,“犹如商场导购员,展示着橱柜里五颜六色的衣服,其他的根本没多想。”

之后她成功保研,和客服协商退款,课程的剩余款项被退到了学习卡账户内。而当赵西婷要求将余额提现时,新东方的客服“麻利”地拒绝了她,理由是学习卡的格式条款里有“不可提现”的字样。

“明明知道哪里不对劲,但我就是说不出来,非常拧巴,觉得自己被坑了。”和很多人一样,当自身权益受到侵害时,赵西婷并不觉得自己能做点什么。

时间一晃,三年过去。一天,赵西婷准备法律职业资格证考试的间隙,偶然听同学们聊起了“小城杯”公益之星创意诉讼大赛,这是颇令他们自豪的一项比赛。

2019年的第五届“小城杯”中,华东政法大学学生贾欣彤诉上海迪士尼禁带饮食案,案件以调解告终,贾欣彤获赔50元。此后,上海迪士尼乐园主动修改携带食品细则、优化安检流程,轰动一时。

“还是要有梦想,万一实现了呢?”同学“怂恿”赵西婷说。四名同学花了两天时间,决定参加第六届“小城杯”,并组建了队伍,取名“新西方队”。

今年4月,疫情期间居家的赵西婷经历了9次网上立案失败后,终于在北京市海淀区人民法院通过了“材料初审”。

对方的反应极为迅速,仅过了两天时间,新东方的客服人员就主动联系了她。

双方最终达成和解,同意提现。不过,自我维权并非赵西婷的终极目的。在队员的坚持下,新东方同意对App内关于“学习卡账户”的余额提现功能进行上线和优化,预计两年内完成。在线上提现功能尚未实现之时,允许学习卡账户余额的线下提现。

诉上海迪士尼禁带饮食、诉上海国拍行拍牌手续费案、诉上海交通卡股份有限公司返还交通卡押金案、诉苏州地铁票务规则案、诉中国知网不合理收费案、诉爱奇艺侵犯知情权案……

几年间,这些还未出茅庐的学生把一批知名企业和公立机构甚至世界500强公司都告上了法庭、对簿公堂。

并非每支队伍都能幸运地诉讼成功或被人熟知,但参赛者们仍旧希望“蚍蜉撼树”能成为现实。

一支参赛队伍的代表在诉讼失败后感叹道:“案件虽然败诉了,但不代表我们的行动没有价值。如果我们能够在每一次的诉讼中将公益事业推进哪怕一小步,那么千千万万个案件汇总起来,社会的公益事业将会获得长足的进步。”

想要成功立案,锲而不舍的精神不可缺

打了两年的官司,终于明白了那句至理名言——法律不保护权利上的沉睡者

比赛中,来自全国各地的法学院学生们纷纷从象牙塔中探出头来:诉讼的地方再也不是模拟法庭,法律书籍上的知识真真切切地落到了现实中。

3个月、6位法官经手,9次立案失败,以及不计其数地修改起诉状。这是赵西婷立案路上留下的一串数字。

“立案到麻木。”今年年初,赵西婷每天8时醒来,几乎都会重复一个动作:睡眼惺忪地坐在床上看手机短信,看网上立案的审核结果,而结果往往又是“没立上案的一天”。但她并不气馁,“机械化”地坐到电脑前,继续修改自己的立案申请。



▲ 2019年4月23日,上海市浦东人民法院,“诉得就是你鸭队”在与迪士尼方第一次开庭后留下了合照。
图片由受访者提供



▲ 李明芮近两年时间里收到的法院邮寄的立案通知书、传票、判决书、调解书。

推进法治需要这样的“较真儿”者

有一句谚语叫“法律不保护权利上的沉睡者”。当前,我国仍处在社会转型时期,存在不完美、不完善的“隐私角落”无可厚非。但古今中外,打官司对当事人而言都是耗费心力的过程:短则几个月、长则数年,诉讼成本高、门槛高。普通人权衡利弊后最终以忍气吞声告终是常态。

这场大学生公益诉讼大赛试图改善这一现象:以比赛为“梯”,让法学院学生从象牙塔中走出来,以普通个体的身份去亲历中国司法环境,直面社会和商业不尽完善处。

多年来,数千名大学生明白“蚍蜉撼树”不可为而为之,运用法治的杠杆,通过公益性质的诉讼,既为公共利益发声,也促进了社会微小却可感的改变。过程中,不少学生实践自身所学,明确了今后的职业发展方向。

细微之处见精神。改变可能虽小,但社会需

要“先醒未者”,将隐秘的侵权角落一一打扫。就算普通人可能在日常生活中浑然不知,但社会却因为“先醒者”的付出和努力不断进步。

不过,比赛的质疑也是学生们打官司的背景声之一:有人从审判资源的角度,认为比赛浪费司法资源,不宜提倡;有人认为动机不纯,纯粹是为了赢得比赛;有人觉得不过是一场“玩票”,是大学生版的“大家来找茬”……

但无论反对声音如何,都应该看到,在社会公平正义面前,何为本末。社会矛盾纠纷的化解最重要的标尺是公平正义,这是第一位的。没了这个标尺,就如同抽掉了大厦最底下的“基石”,无论上层建筑如何,也将坍塌。

当前,中国的公益诉讼制度仍在不断完善中,检察机关的时间、精力、线索来源有所限制,社会组织提起诉讼也常受到外界因素影响。公益诉讼仍有很长的路要走。

上传材料不清楚、案件管辖存在争议、案由错误……赵西婷说“一辈子也没被这么花式拒绝过”,“立案需要经验和技巧,具备一定的门槛。”课堂上简单带过的一个小章节,没想到在实践中会那么不容易。

想要成功立案,锲而不舍的精神不可或缺。曾经上诉上海迪士尼禁带饮食的贾欣彤,如今已经成功进入了一家律所工作。她记得自己去立案那天上海下着大雨,四人坐了两个小时的地铁从松江大学城赶到浦东川沙。

由于提交补充材料时,周围没有打印店,其中两名成员只好冒着大雨到更远的地方打印。

等待过程中,立案法官问贾欣彤:“为什么要打这个官司,是不是为了完成学校的作业?”贾欣彤则拿出了判例、有关司法解释等与法官展开了近一个小时的探讨。在法院临近下班时,贾欣彤终于隔着法院的大门接过了同伴打印好的起诉状。

令贾欣彤记忆犹新的是,之前的那位立案法官并没有催促他们或者下班离开,而是默默等待她们把材料完成,最终将立案通知书发放给了贾欣彤。不久贾欣彤接到了开庭的通知。

“我整个人都懵了。”华东政法大学的四大生李明芮接到法院传票的时,比赛刚刚结束三个小时,她所属的“美少女灭霸”队没有入围。李明芮团队的起诉起因是她的电脑下载金山毒霸后被捆绑安装其他软件。

庭审现场,李明芮紧张到“断片”,不太敢讲话,和对方的争议焦点完全不在一个“频道”上,证据交换环节甚至有一份关键证据都找不到,只能在原告诉席上忙乱地翻着证据册。

庭审完,她觉得自己“输定了”。

回到寢室后,她沮丧地坐下,一下就蔫了。但不知怎么脑子里有一个想法不断萦绕着:“自己诉的案子,跪着也要打完。”

一年后,李明芮再一次站在了法庭上。由于在疫情期间,这一次双方都进行线上开庭。

开庭前一晚,李明芮熬了个夜,将对手可能提出的论点全部总结在一张纸上,宛如进行一场沙盘推演。

“软件占用了大量的内存”“减缓了电脑速度,并带有广告”“被告并未告知捆绑安装其他软件”……李明芮将“硬邦邦”的事实和观点摆在了被告面前,不退让一步。尽管东北家中刚停暖气,但她“辩论得热血沸腾”。

今年5月,李明芮在家里收到了EMS快递。她立马撕开快递袋,直接翻到判决书最后的结果:胜诉。此后,在上海市第一中级人民法院主持的远程调解下,北京猎豹移动科技有限公司赔付李明芮100元赔偿款。

“打了两年的官司,终于明白了那句至理名言——法律不保护权利上的沉睡者。”李明芮长舒一口气。

“一元钱”官司值不值得打?

这些看似以公益为名的诉讼,表面上是为“一元钱”,但背后都是公共利益的“千千万万个一元钱”

在一起诉某快递公司案件立案成功后几天,复旦大学法学院的学生张若涵在上课时接到了法官的电话。电话那头第一句话就是“这案子几块钱,有必要起诉吗?”事情的起因是快递员未经告知,就把快递放到了快递柜里。她把圆通告上了法庭,索赔3.5元。

电话里,法官问她:“是不是在完成作业?”“一个学生大老远跨区去立案是为了什么?”她没有主动承认,只能支支吾吾,因为“这种被质问的感觉很难受”。

“一元钱够你们来回路费吗?”“为了合同的几个条款,这样有意思吗?”“这不是浪费司法资源吗?”“你们维权就是为了来参加比赛”……类似的质疑是众多“小蚂蚁”们奋力撼树的背景声

大学生以公益诉讼的方式去打公益的民事官司。以自己的“一元钱”为“筹码”,不计个人所得,为千千万万人合理合法的“要回”属于他们的“一元钱”而尝试和努力,这或许对公益诉讼制度形成了呼应和补充。

学生的经历在社会上引起了强烈的反响,在互联网上引发诸多网民的共鸣和声援。一位司法机关相关负责人多年为比赛成功举办多方沟通、斡旋、嫁接资源。他既被这些学生的执着所感动,也看到了其中的多元价值:

“一次绝佳的普法活动、一次社会法律意识的唤醒、一场公众对政府和企业运转的外部检视和平等交流。”

“一元钱”官司的价值却远不是“一元钱”能够体现。这场比赛或能成为棱镜,就日照之,成七色如虹霓。

(本报记者兰天鸣)

“理想很难却值得追求”

“公益诉讼之路没有那么顺畅,但容易的事情往往没有价值,理想很难却值得追求”

这场比赛引发的效应正像涟漪一样逐渐荡开。

比赛从最初的6支参赛队伍拓展到了32所高校、209支报名队伍,从首届只有一支队伍立案成功,到如今一届涌现出三个最高人民法院发布的相关典型案例……今年3月,中国消费者协会还将“啄木鸟奖”授予起诉迪士尼的贾欣彤,表彰她作为新一代年轻消费者的代表,不向消费侵权行为妥协。

“更多的‘小蚂蚁’正进化为‘啄木鸟’,这些大学生不愿意做社会‘隐私角落’侵权现象的受害者和旁观者,而是试图成为社会法治进步的亲历者和践行者。”上海市松江区司法局局长潘璠说。

参赛者谭惠曦依然记得,2015年伊始,在诉上海国拍行拍牌手续费案一案中,团队向法院提交了起诉书,恰好此时新的民事诉讼法司法解释生效,立案审查制变成了立案登记制,“在踏入法院门槛这一步,感觉少了一头拦路虎”。

此前,她还向上海市交通委申请了行政公开。她原本对得到答复并不抱希望,甚至写好了行政复议申请书和行政诉讼起诉书。最终收到答复时,她感到很意外。

跨域立案不便问题也正得到解决。全国绝大多数法院目前已经实现网上立案,跨域立案服务在全国中级、基层和海事法院实现全覆盖,疫情期间网上立案数量在多地法院井喷,努力实现疫情期间追求公平正义“不打烊”。

“过去几届比赛中,不少参赛者为了立案要在多地法院辗转。如果不是因为疫情期间可以进行网上立案,我也无法在3个月内进行9次立案的尝试,并最终完成立案。”赵西婷渐渐明白了老师在课堂上所说的电子诉讼提升审判质效的现实意义。

在比赛主办方之一的上海小城律师事务所主任吴辰眼中,比赛和参与者经历了被外界误解、怀疑,到被社会更多人认可、赞同的转变过程。这一点从被诉企业的应对态度就可见一斑。

“比赛期间我们没有遇到任何企业试图通过非诉讼的力量影响学生打官司。更多被诉企业也展现出包容和积极的应对态度,有的企业在进入诉讼阶段前,就已经对相关问题进行了整改,完善了企业经营。”吴辰说。

如果不是参加比赛,赵西婷可能会选择息事宁人,“毕竟作为个体,想要改变社会不合理现象,确实犹如蚂蚁撼树、以卵击石。”

“但一元钱的公平正义也是公平正义。”她仍然记得第六届“小城杯”的颁奖仪式上,上海市司法局副局长罗培新的一句话——“公益诉讼之路没有那么顺畅,但容易的事情往往没有价值,理想很难却值得追求。”(赵西婷和贾欣彤、张若涵均为化名)